

“伤人八百，自损一千”

——“对等关税”将反噬美国经济

新华社记者 周思雨 欧阳为 樊宇

报复措施，美国PCE涨幅将扩大至2.1%，实际GDP增长率将下降1个百分点。

耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇在《南华早报》网站发文说，面对加征关税导致的价格上涨，以应对通胀为重的美国联储可能会对削减政策利率持谨慎态度。“美国人似乎将迎来一段持久的高物价时期。”

“经济衰退风险高得令人不安，而且不断上升。”穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪说，特朗普的关税计划如果持续3到5个月，足以“将经济推入衰退”。

钱包缩水 消费引擎熄火

美国有线电视新闻网刊文指出，特朗普希望通过征收“对等关税”来施压其他国家，这可能会令美国消费者付出尤其高昂的代价。

当前，美国消费者信心持续下跌，“对等关税”将进一步增加家庭用品开支，侵蚀家庭消费力，加剧家庭财务恶化，加重美国家庭负担。

美国世界大型企业研究会最新数据显示，美国3月消费者信心指数为92.9，低于市场预期的94.2和2月的98.3，连续第四个月下降。反映短期收入前景、商业和就业市场环境的消费者预期指数降至65.2，为12年来最低水平。消费者预期指数降至80之下通常是经济将出现衰退的信号。

赞迪认为，新关税将引发诸多后果，例如中低收入者生活成本上升、高收入者

因股市动荡而财富大量蒸发、美国企业面临新关税、其他国家实施报复性关税等。

美国全国零售商联合会发表声明指出，“对等关税”将对零售业供应链造成“极大破坏”，导致美国家庭承受更高商品价格。

特朗普在第一任期内曾对重要贸易伙伴加征关税。智库美国行动论坛的统计结果表明，那4年里，保护主义政策每年给美国消费者造成的损失约570亿美元。

耶鲁大学预算实验室估测，美国实施“对等关税”后，如果其他国家不采取报复措施，美国低、中、高收入家庭平均将损失1000美元、1700美元、4300美元；如果其他国家采取报复措施，相应损失将分别升至1300美元、2100美元、5400美元。

扰乱供应 削弱工业根基

“这次（4月2日）更广泛的关税意味着更多痛苦。”荷兰国际集团智库网站刊文指出，美国进口商在货物抵达美国港口时支付关税。除非他们能说服外国生产商大幅降价，否则将不可避免地面临更高成本。

美国制造业的规模需要扩大一倍以上，才能抵消对进口的需求。这并非一朝一夕就能实现，也表明美国经济将面临更高成本。

文章说，2024年美国进口4740亿美元汽车整车、零部件和发动机，近3000亿美元电脑整机、配件和半导体，620亿

美元民用飞机、零部件和发动机，1120亿美元手机，2470亿美元药物制剂，这些行业将受到最严重影响。

国际电子工业联接协会（IPC）总裁兼首席执行官约翰·米切尔表示，大多数美国电子产品制造商都依赖复杂的全球供应链来支持其国内业务。迁移这些供应链成本昂贵且速度缓慢，还会对电子产品的质量和可靠性构成风险。“IPC担心新关税（‘对等关税’）将提高制造成本、扰乱供应链……进一步削弱美国电子工业基础。”

乌兹别克斯坦政治观察家哈利洛夫认为，进口商品价格上涨会增加美国企业和消费者的负担，而出口企业会因其他国家的反制措施面临市场准入障碍，美国企业的国际竞争力将被削弱。

美国劳工部数据显示，美国2月非农部门新增15.1万个就业岗位，失业率为4.1%，均不及市场预期。分析人士认为，这表明部分企业在关税政策和经济前景不明朗的预期下暂停了招聘。

高盛集团预计，由于关税飙升可能阻碍经济增长、重燃通胀并推高失业率，未来12个月美国经济出现衰退的概率升至35%，高于此前预期的20%。“4月2日关税带来的风险比许多市场参与者此前假设的要大。”

伤人八百，自损一千。美国“对等关税”政策百害而无一利。

（新华社北京4月2日电）

欧盟委员会提议放宽车企碳排放规则

新华社布鲁塞尔4月1日电（记者 张兆卿）欧盟委员会4月1日提出一项法规修订方案，提议在新的乘用车和厢式货车二氧化碳减排目标方面，给予欧洲汽车制造商更灵活的排放合规选项。

欧委会当天发布的新闻公报说，修订方案提议的灵活性措施将允许汽车制造商在2025年至2027年内，不按年度审核而是以这3年的平均二氧化碳排放水平来衡量是否达到减排目标。此举将使车企在个别年份排放超标时，仍可通过其他年份的超额减排来平衡。

按现行规定，未能通过年度二氧化碳排放审核的车企将面临巨额罚款。欧委会表示，修订后的措施将有助于保障汽车行业在清洁转型方面的投资能力。

这一方案还需得到欧洲议会和欧盟理事会批准。欧委会呼吁欧盟立法机构尽快就修订方案达成一致，以确保为汽车制造商及投资者提供可预见性和确定性。

今年3月初，欧盟委员会主席冯德莱恩在一场新闻发布会上表示，将于近期提交针对欧洲车企二氧化碳排放标准法规的修订方案，这将为汽车行业提供更多缓冲空间。

以色列防长宣布扩大对加沙地带军事行动

新华社耶路撒冷4月2日电（记者 王卓伦 冯国芮）以色列国防部长卡茨2日发表声明说，以军将扩大对巴勒斯坦加沙地带的军事行动。

声明称，以军对加沙地带的军事攻势“正在扩大”，以粉碎和清除这一地区的“恐怖分子和恐怖基础设施”，并将夺取大片土地，将其纳入以色列的安全区。

卡茨还在声明中呼吁加沙居民立即采取行动，驱逐巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）并释放所有被扣押人员。

以色列3月18日以哈马斯拒绝美方提出的延长停火协议及拒绝释放被扣押人员为由，对加沙地带恢复大规模空袭。据加沙地带卫生部公布的数据，截至3月31日，以色列的新一轮袭击已造成至少1001人死亡、2359人受伤。

芬兰宣布将大幅增加国防开支

新华社赫尔辛基4月1日电（记者 朱吴晨 徐谦）芬兰国防部1日宣布，芬兰将于2029年将国防开支提高到至少占国内生产总值的3%。

芬兰国防部当天发表公告说，芬兰政府研判认为，芬兰和欧洲将面临长期安全威胁，芬兰必须利用国家资源保持应对大范围安全影响、抵抗长期军事压力的能力。公告援引芬兰国防部长海凯宁的话说，此举将进一步强化芬兰的国防力量，是芬兰对当前欧洲安全形势的回应。

根据这一决定，芬兰国防军将在今春的国防预算中获得总额约为37亿欧元的额外资金，用于未来4年保障关键职能、维护国防装备以及增强防御系统的长期作战能力。

据芬兰国防部介绍，2025年芬兰军费开支将达到占国内生产总值的2.5%，在北约成员国中位居前列。2000年至2020年期间，芬兰国防开支在国内生产总值的占比一直低于1.5%。

芬兰政府1日还表示，准备退出禁止使用杀伤性地雷的《渥太华禁雷公约》，原因是芬兰及欧洲的安全环境发生了根本性变化。芬兰自2012年起成为《渥太华禁雷公约》缔约国。

联合国官员谴责加沙急救车队遭袭击

新华社日内瓦4月2日电 联合国人权事务高级专员图尔克4月1日强烈谴责以色列军队3月23日袭击加沙急救车队，并要求就此展开“独立、迅速和彻底的”调查。

图尔克当天在一份声明中说，该袭击造成加沙15名医务人员和工作人员丧生。死者遗体后来被人发现埋在被毁车辆附近，“令人深感不安”。

声明还说，按照国际人道主义法，医务人员以及人道主义和应急工作人员必须得到冲突各方保护。同时，以色列作为占领方，有责任保护平民并为他们提供包括医疗服务在内的基本生存保障。

联合国人道主义事务协调厅驻巴勒斯坦被占领土办事处主任乔纳森·惠托尔3月30日在社交媒体平台发文说：“以军在拉法推进时，10名巴勒斯坦红新月会和6名民防部门急救人员被派去救助伤员。5辆救护车、一辆消防车以及一辆刚赶来的联合国车辆遭到袭击，所有人员失联。”

巴勒斯坦红新月会和加沙地带卫生部3月30日说，在加沙地带南部城市拉法发现失联一周的14名急救人员遗体，其中一人双手被反绑。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处一名雇员遗体被一同发现。另有一名巴勒斯坦红新月会急救人员仍失联。

据美国哥伦比亚广播公司报道，以色列军方承认以军士兵朝一些救护车开火，却称那些是“哈马斯车辆”，称打死多名哈马斯成员。

拉夫罗夫：俄美准备举行新一轮会谈

新华社莫斯科4月1日电（记者 包绍敏）俄罗斯外交部长拉夫罗夫1日说，俄罗斯和美国正在准备新一轮会谈，以消除双边关系中的“刺激因素”并实现接触正常化。

据俄罗斯媒体报道，拉夫罗夫当天向媒体表示，经两国领导人同意，俄美双方正在就消除干扰两国使馆工作的“刺激因素”开展工作。

拉夫罗夫表示，继俄美2月在土耳其伊斯坦布尔举行首轮会谈后，目前双方正在筹备第二轮会谈，通过电话和视频会议进行接触，目前看到一些进展。

俄罗斯和美国代表团2月27日在伊斯坦布尔完成了就双边关系举行的首轮会谈。据悉，双方在会谈中讨论了使馆运作问题，涉及人员配置、签证等。

“任性外交”祸害全球秩序

——美国何以成为全球“风险源”

新华社记者 谢彬彬

外交学者网站上撰文指出，美国新政府正在走上一条方向不明的道路，在国内外引起了相当大的争议。曾在特朗普首个任期内担任总统国家安全事务助理的约翰·博尔顿说，特朗普没有任何外交战略，只是凭着冲动行事，结果就是让世界变得更加危险。

反复无常的政策、语出惊人的言论、咄咄逼人的语气、居高临下的姿态，美国新政府的“任性外交”处处透露着熟悉的霸权主义和强权政治气息。透过其种种表现不难看出，“美国优先”政策服务的美国的实力允许其欺侮其他国家，这是“美国优先”政策的一个更粗鲁的新化身。《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼则直白地将美国新政府的外交政策理念归结

为“打砸抢”。

无视国际规则与全球治理秩序，只会推高国家间的不信任感。西班牙“世界秩序”网站刊文指出，按照美国新政府所展现出的逻辑，那些拥有足够军事和经济实力的国家可以向其他国家强加条件，输家一如既往是较弱的国家，世界将变得更加不确定和不安全。以色列前驻纽约总领事阿隆·平卡斯在以色列《国土报》网站上撰文指出，美国采用粗暴的经济恐吓手段，进行帝国主义式武力炫耀，这将导致一个混乱、不稳定、危险、各行其是的国际体系。

信誉是一个国家在国际社会中的立身之本，每一次的恣意妄为和出尔反尔都是对自身信誉的消耗。作为大国，美国选择以“美国优先”为其对外政策的出发点和落脚点，向世界投去巨大的不确定性和不可预测性，已然成为世界最大的风险源。如今欧洲多国掀起“抵制

美国”的活动，加拿大总理卡尼把美国描述为加拿大“不再信任”的国家，阿拉伯国家纷纷谴责美国提出的迁移加沙地带居民计划……美国有线电视新闻网近日发布的民调显示，超过半数受访者认为美国新政府的外交政策和行动有损美国在世界的地位。英国《卫报》专栏作家奈斯琳·马利克撰文指出，随着美国自身道德和政治的崩溃，其他国家和机制正在重塑全球秩序，美国随心所欲推进各类议程的能力日益受到削弱，这是“历史终结论”的终结。“在特朗普普下一片大阴影之际，越来越多国家正在试图走出美国的阴影。”

彭博社一篇文章说，“美国优先”政策，最终会让美国“众叛亲离”，成为“孤家寡人”。在当前多极化进程加速推进的背景下，美国的单边主义、霸权主义做法只会加速其霸权的衰落。

（新华社北京4月2日电）

新华时评

“假设你是一位遭到美国威胁的国家领导人，你会怎么办？”针对“特朗普2.0”的冲击，美国《大西洋》月刊网站的一篇文章反映出当下国际政治的现状：美国新政府上台仅两个月有余，但在国际上的所作所为，连其盟友都感到“头痛不已”。

从挥舞“关税大棒”扰乱全球贸易，到退出《巴黎协定》、世界卫生组织等国际组织或机制；从威胁以“军事或经济胁迫”手段控制巴拿马运河、格陵兰岛，到单方面将墨西哥湾更名“美国湾”；从扬言“清空”并“接管”加沙，到以断援胁迫埃及、约旦接受并安置加沙难民……美国新政府的“任性外交”行为令人侧目。美国华盛顿大学国际事务实践教学教授罗伯特·萨特在美国

中国救援队伍在缅甸救出第9名幸存者

4月2日，在缅甸曼德勒，中国救援队救出一名幸存者。

当地时间4月2日17时40分许，中国救援队在缅甸曼德勒市金色乡村酒店救援点成功救出一名男性，该男子为酒店员工，已被困超过120小时，被救出时生命体征良好。该名幸存者已转交缅甸当地医疗机构进行后续治疗。这是中国救援队救出的第9名幸存者。

（新华社记者 才扬 摄）



帮助孤独症人士通过劳动实现自立

——访日本孤独症康复机构“榉之乡”

新华社记者 钱铮 杨智翔

4月2日是世界孤独症日。新华社记者近日走访日本孤独症康复机构“榉之乡”，探寻这家机构如何践行集体自立理念、帮助孤独症人士自力更生。

距离东京市中心一个半小时车程的埼玉县川越市，从游客熙熙攘攘的江户风情商店街徒步七八分钟，有一家其貌不扬的烘焙坊。两层小楼，不大的门脸，朴素的店面，柜台里摆放着常见的现烤面包。这里是“榉之乡”专门为孤独症人士设立的工作场所之一，帮忙他们通过劳动实现自立。

烘焙坊负责人告诉记者，正在清洗和收拾的3个工作人员都是孤独症人士。制作面包看起来复杂，但是把工作流程分解成一个个小步骤后，孤独症人士完全可以胜任。比如，让对数字敏感的人士称量原料的重量，让动手能力强的人士帮忙揉面团。

据“榉之乡”总务部长内山智裕介绍，40年前“榉之乡”设立的时候，日本还鲜有针对成年孤独症人士的专业机构，一些有智力障碍的孤独症人士即使完成了义务教育也只能赋闲在家。“榉之乡”从成立之初就致力于为这部分人群提供工作场所。

1985年，“榉之乡”开设了帮助孤独症人士康复的托养中心“初雁之家”。内山智裕说，“初雁之家”目前有40名寄宿的孤独症人士，分为4个工作班组，既有需要精细工作能力的铁路模型组装和面包制作销售，也有将易拉罐拉环取下来、把罐子压扁的简单工作。

“山彦制作所”是“榉之乡”的福利企业，主要生产物流行业常用的木制栈板。开放式的厂房宽敞明亮，孤独症人士

有的在搬运木料，有的切割木料，有的两人一组给栈板钉钉子。他们分工明确，工作起来有条不紊。

“榉之乡”的工作中心设有便当工厂。中心负责人说，便当工厂每天生产的便当，不仅能满足为“榉之乡”外出工作人员供应午餐的需要，还能销售至市内高中，并用于向独居老人提供配餐。中心栽培有蓝莓和应季蔬菜，收获的蔬菜大部分用于制作便当，一小部分用于对外销售。中心还组织孤独症人士成立清扫班，接受养老院等机构委托，上门打扫卫生。

“榉之乡”支援员刘佳琦告诉记者，支援员的一项工作就是帮孤独症人士寻找他们可能胜任的工作，并教会他们操作方法。如果孤独症人士工作一段时间后发现不合适，可以更换到更能发挥他们长处的

其他工作场所。

内山智裕说，“榉之乡”的目标就是帮助有智力障碍的孤独症患者自立，让他们发挥各自的长处，互帮互助生活下去。孤独症人士做不到的部分，由职员支持。这就是“榉之乡”的集体自立理念。

他表示，像“榉之乡”这样的福利设施运营资金约90%来自政府，基本是民间接受政府的委托、依靠公费运营的形式。残障人士如果获得国家的残障认定，每年可领取一定金额的残障基础年金，加上自己的劳动所得，基本够他们独立生活所需。

“尽管偏见依然存在，并非所有问题都得到了解决，但整个社会正朝着孤独症人士也能在社区中过上正常生活的方向前进。”内山智裕说。

（新华社东京4月2日电）